# 合浦縣猪鈎端螺旋体病工作初報

### 畜牧兽医系

勵荣禄 毛鴻浦 梁洁榆 陳其樾 鄭礼恭 陳秀鶴 黃玉棠等

## 一、前言

去年十月初間我們初下放到合浦时,县人委負責家畜防疫的工作同志們向我們介紹本县主要猪病有三种情况: (1)水肿病,或叫大头病、肿头病,又有人叫做"吊腮"或"吊肚",这是由于头部、頸部、腹部、背部或全身皮下发生水肿,多半发生于断乳以后至6个月或8个月大的小猪或中猪,屍体解剖常見有腹腔、胸腔和心包囊积水,肝和皮下脂肪黄色,这种病例很多,死亡亦不少,在全县范围内,很多猪場都有此病,原診断这病为付伤寒,用青霉素和磺胺药物治疗无效; (2)流产病也普遍发生,大部份是怀孕后期的。有些母猪在将产未产时死亡,或在流产后不久即死,亦有些在流产后經过一段病情,如不能起立,減食、精神不好,最后仍为死亡或逐渐康复的,死亡率約占三分之一,认为这是傳染性流产(即布氏杆菌病),死亡的母猪常見肝和皮下脂肪发生黄疸; (3)急性黄疸病,在猪場中发現这种病时,常突然发生,如每天死亡数头,接連数天或十数天即行停止,共死亡数十头,常占总数10—20%,患病的常是肥育猪,病猪病状是便秘,粪成硬块,类似羊粪,颜色深褐,小便如濃茶,个别鼻孔滴血,不易停止、食慾減退等,有不表現病状而死的,死后屍体剖檢可見肝和皮下脂肪有显著黄疸,对于此病未會作出診断。对于上述三种疫情都无有效防治办法。

我們根据以上的介紹資料,派人到連丰、陂山、常乐鎮、蓮北、蓮南、商业猪場、石湖、南山、白沙、山口、平洋江、坡子坪、十字舖、廉州附近的專区試驗場、基基农場、珠光农場、竹山等处,进行过調查研究工作,並以蓮丰、石湖、蓮北为重点,經过几个月的工作,我們认为这三种不同情况的猪病其病原是統一的,是鈎端螺旋体病。这病是合補地区最严重的猪病,造成經济損失是很大的,亦是难以估計的,如能解决这个問題,对于这个地区的养猪业的大跃进就創造了条件。我們亦朝着这个方向做过一些防治工作,特別是提倡用金霉素或地霉素飼料。目前还未得出結論。

在这个病的診断工作上,我們在广东省卫生防疫局同志們的协助下,用玻片凝集区

应的方法可以在現場作出診断,大大地提高工作效率,虽然目前在抗原制造技术上还存在一些困难,但这些困难是容易克服的。

# 二、主要資料彙报

### (1) 蓮豐精堪工作資料。

这猪場是連丰的种猪場,一向情况尚好,仅个别母猪思过流产病和中猪 思过 大头 病、甚少死亡,至9月30日止,共有猪253头,9月30日死亡两头(体重40斤和41斤, \_10月 4 日死亡 5 头(体重35斤、85斤、10斤、12斤、42斤), 6 日死亡 3 头(体重35斤、 83斤和一大母猪),7日死亡3头(83斤、43斤、35斤),8日死亡母猪2头(其中一 头于10天前流产)及肉猪3头,以上共死亡18头。这类猪大半兄甚病状,前一晚食慾很 好,第二天早晨发現死亡。9日至25日之間又死亡27头,病状較为明显,大便秘結,色 褐紅,小便顏色深紅,食慾減退或不食,精神萎頓,不喜动作,少数鼻出 血,不 易 停 止,点滴下地,个別皮肤和巩膜甚黃,一般体溫都属正常, 临死前呼吸急促, 行动抵 摆、皮肤亦養白,后轉紫紅色,这些猪的病理变化十分一致,概括如下:全身脂肪显著 黃色,肝亦黃色,脾一般正常,个別有出血性硬塞、腎亦一般尤变化,但腎盂脂肪变黃, 肺正常,个别猪的内脏淋巴腺出血,腹腔、胸腔、心包囊有时积水,顏 色 鮮 黃 、膀胱 积尿、顏色紅褐、类似濃茶,腸胃粘膜有出血斑。以上从 9 月 30 日起至 10 月 2 日止共 死猪45头,占飼养总数17,8%、从整个疫情来看,这次的流行情况,病状和病理都属于 急性黃疸类型,病理变化各病例始終十分一致,病狀則早期病例較急,后期病例較緩, 最初的病例无甚病状,属于过急性类型,后来的病例病状逐漸明显,病情趋于延长,轉 入急性或亚急性,部份病猪逐漸康复或轉入慢性阶段,經10月25日以后即很少死亡,至 現在已 历时数月,这个猪場仍在正常发展状况中。

在这病爆发期間,我們曾駐場处理和观察,在治疗工作上,我們曾将有病状的35 头,每天每头注射青霉素油剂10万单位,疗程7天,似尤甚效果,又在部分注射猪等中,加注魚肝油每天每头一公撮,亦不見效,又有5头病猪用914静脉注射,每隔7天注射一次,每次用0.65克,結果死去3头,效果亦不显著。

#### (2) 石湖和南山猪塲工作資料:

石制有 4 个猪場, 共养猪約 2,000 头, 去年下年年很多猪隻患水肿病, 他們 叫做 "吊腮"或"吊肚",身体各个部分可能单独或几处肿脹或全身肿脹,大中小猪都可能 发生。中小猪更多些、水肿的猪常排深黄色的尿,80%大便秘結,顏色深褐,外表光滑、质硬,外表顏色和內部顏色不一致,外部顏色較深,即新鮮粪块亦是如此,这些猪部分死亡,剖檢可見肝和皮下脂肪都黄色、有些深黄、有些淡黄,水肿时皮下組織流出 黄水,腹腔、胸腔和心包囊都积水,生前如用針刺入腹部可能有黄水流出,即在皮下肿脹部位針刺亦是如此。母猪流产亦是一严重問題,在第一猪場的猪隻中,从9月20日至10月4日,流产母猪就有20头,佔全場所养母猪約40%,其中有6头死亡,佔流产总数

約13,又在11月8日至同月21日我們派人駐場,在这四个場里,几乎天天都有母猪流产,流产的母猪多半是大胎流产,多半属于第一胎,亦有連續流产两次的,胎儿大半死后才产出,亦有产出木乃伊的、亦有产出腐烂胎儿的,亦有流产后几天母猪死亡,而在屍体解剖时見仍有死胎未出的,亦有在正产时有几隻死胎和几隻活仔猪的,流产后的母猪常不能起立,脚强直,不食或少食,經过1一2週始逐漸复原,亦有于流产后随时死亡的,屍体剖檢亦常見有責肝和黃脂肪的,也有皮下水肿、胸腔、腹腔、心包裹积水的,部份流产的母猪有肺炎,病原仍待証实。

在 12 月11日至 15 日我們會派人携帶鈎端螺旋体抗原到这些猪場作玻片凝集反应試 點,結果在第一猪場选出16头猪(流产母猪 6 头水肿中猪 4 头,一般衰弱的 6 头)断尾 取血作出血清进行檢驗,結果有15头阳性反应, 1 头阴性反应, 又在第四猪場选出有各 类病状的猪10头采血做成血清檢驗,結果有阳性反应的 9 头,阴性反应的 1 头。同时又 从第一猪場的阳性反应血清中,取出13个,寄至广东省卫生防疫局作凝集溶解試驗,結 果全部都是阳性,确实証明这病就是鈎端螺旋体病。

南山有两个猪場养猪約1,000头,与石湖靠近、猪病情况亦很相似,我們會派人前往了解,但未到現場做过工作、資料如下:第一猪場有不少母猪流产、部份皮下水肿、流产后有些母猪死亡,亦有康复的。从4月至11月,有26—27头母猪患流产病死的,剖檢見有黃肝及黃色脂肪,有些皮下水肿,子宫內有时仍有腐烂小猪、有一隻母猪产出死胎6隻,活仔猪7隻。中猪和小猪很多患水肿病,約共200—300头,有些皮肤发黄死亡很多,无鲜剖記录。

我們會在石湖举办过抗菌素飼料訓練班,利用粗制金霉素和地霉素飼料作为控制这 病的武器,結果不詳。

### (3) 蓮北猪塘工作資料

这場是一个飼养 200 多头的种猪場,新老母猪佔大多数,肥育猪很少,一向无水肿和黄疸病状出現,因飼料不足,很多猪雙因营养不良而死亡,在60-70头解剖記录中,未出現过黄疸,有些母猪流产,属于个別发生,长期都不怀疑有鈎端螺旋体病,但从有了抗原之后,即进行凝集反应試驗。共試驗过25 雙,18 雙阳性, 2 只可疑,5 雙阴性。此后卽密切注意这病的各方面的表現,得到下列資料:

①母猪流产情况隆續出现,发現有一天有三头母猪流产的,产后两天母猪即死亡, 死前亦表現不能起立的症状,解剖見有显明的营养不良病理, 允黃疸, 肝亦正常, 心包 积水和腹腔积水, 子宫内仍有死胎的殘余骨骼滯留, 从其心包水进行鈎端螺旋体凝集反 应, 結果为强阳性。

- ②有些母猪食慾減退,或完全不食,为时多日,后又康复,这可能是这病的病状之一,曾将两头采血进行药端螺旋体凝集反应,結果阳性。
- ③有一肥育試驗的母猪,因食料充足,健康情况很好,仔猪生出后35天于12月15日 开始食慾減退,不食精料,只食少許青飼料,至19日連青料亦食得很少,出外食野生杂

草,且喜飲水,大便秘結,顏色深褐,尿亦轉黃,至20日已无奶,24日完全不食,亦少出运动,消瘦很多,會用葡萄糖酸鈣注射,又用硫酸鎂,健胃药和S.T.治疗都无效,从28日开始注射青霉素,第一天用50万单位,以后每天用60万单位(早晚各30万)約一週,以后又每天用30万单位一次注射又約一週,同时从保护肝功能着眼給糖水、米湯、番薯湯稀粥和盐,至1月5日开始吃料、骨头和蚬壳(整片的),病程約經45天才逐漸恢复健康。在12月30日后断尾采血进行鈎端螺旋体病的凝集反应,属强阳性,亦于1一2日后驗大便潛血和尿血紅素,属阳性反应但尿胆元試驗則为阴性。在发病过程中,多次測量其体溫都是正常的。

②在上述試驗母猪发病过程中,他的小猪仍有20天同窩,不曾隔离。在1月1日,即母豬发病后16天,一小猪出現神經病状,发抖,怪叫声,抽筋,一天后因事故死亡,未曾檢驗。又于1月5、6两天各有一头仔猪发病,病状亦相同,其中一头皮肤和巩膜则呈显著黄色,1一2日內相継死亡,尸体解剖見两隻都是眼巩膜,皮下組織,心冠脂肪和肝出現黃疸,心包囊和腹腔少量积水,亦是黄色、膀胱內有黄尿,都有肺炎,但与病毒性肺炎病理不同,顏色較深,病灶分佈亦較广泛,其中一头大腸上段粘膜有潰烂,取积水作鈎端螺旋体凝集試驗呈阴性反应。

### (4)其他資料

①东方农場所属平洋江猪場,十字舖猪場及坡子坪猪場共养猪 2 - 3 千雙,从1958年9月下旬开始,各場都爆发了一种猪病,病初体溫升高,約在41°C左右、不久即恢复正常,小便黄色,大便初期秘結,后轉下痢,眼巩膜及皮肤略呈黄色,水肿(表現在头部鼻樑处最为明显,也有整个头肿大或全身肿大的),发病后精神不好,食慾減退,部份病例有咳嗽,当水肿出现后,一般約經 6 - 7 天即死,发病的猪多系 2 - 8 月大的猪,平洋江猪場又有7、8头母猪发生流产,且有死亡。

剖檢:心包积水(黃色),腹水(黃色),肝黃疸(多数病例)膀胱內有黃尿,皮 下組織水肿,心冠脂肪及皮下脂肪胶样浸潤、肺脏小叶性肺炎病变(多数病例)。脾腎 和他其器官无異常。

有以上病状病理的病例,各場都有,死亡頗多,會将病猪30例的血清作 鈎 端 螺 旋体玻片凝集反应試驗,大半以上是呈阳性反应;几隻流产的母猪的血清作布氏杆菌的凝集試驗則呈阴性反应。体温反应則多数系 38—39.5°C 之間,紅血球总数系在4,000,000—7,000,000万之間(檢查 6 例的結果)

②合浦县农垦局所属星星农場,現养猪三千多头,1958年10、11 两个月份內猪雙會发生大量死亡,其中以2—4 月大,体重約在15斤以下的佔多数,处該場兽医同志的报告,病猪的病状表現是,皮肤蒼白,食慾不振,喜大量喝冷水,大便初期便秘,后期疴稀,尿黄色,部分病例有咳嗽和神經症状(无意識的走动,喂食时触及食槽后才知采食)但体温反应一般无变化。剖檢、肝脏黃疸(約佔80%),胆囊縮小,胆汁凝結;心包水、腹水、及尿液都是深黄色;头頸部显著水肿(有些病例在胸前和四肢都发现水

肿),此外还有肺炎和結腸潰瘍的病变(各約佔40%)

今年1月下旬,我們曾到該場观察,在第一分場內見有隔离的病猪49头,除尿液呈 明显的深黃色外,其他未見显著的污变、曾作屍体剖檢一例,所見如下:

約克什种小猪女一头,体外观察,輕度消瘦,眼巩膜呈黄色、心包水、腹水、膀胱 內尿液橙黄色,肝脏渾浊 尼光澤堤黃色,胆囊縮小,胆汁濃稠粘性,額部皮下組織輕度 黄色胶样浸潤。胸前淋巴腺及腰荐部.肝門、結腸淋巴腺肿大。心冠溝少量点状出血, 膀胱粘膜輕度斑点出血。心冠脂肪萎縮、輕度胶样浸潤,肺及腎脏都出血。

关于本病的药物治疗方面,該場會試用青霉素、S.T.鈉液,綠霉素等药物注射,均未見良效,但采用金霉素对5头病母猪(症状与上述相同)的治疗曾获得良好效果。其中四头病猪系采用金霉素注射(第一天2顆胶丸的药量用生理盐水稀释为5cc,肌肉注射、第二、三天各一胶丸药量)另一头則給食金霉菌培养物(每天一平皿,共食三天)这5头母猪經治疗后,症状消失,食慾良好,体重增加,有一头現已配种受胎。

此外采用粗制金霉素飼料、喂給大群病猪也有逐日減低病猪死亡率的后果。

- ③合浦农业試驗站豬場亦于去年10月上旬开始死豬,至11月份,死去几十头,都是 急性黃疸病。12月中旬选8头康复的进行鈎端螺旋体凝集反应,全部呈阳性反应。
- ④灵山县华山农場的小猪有水肿病,采取两头的血清作鈎端螺旋体凝集反应試验, 都呈阳性反应。
- ⑤在常乐屠場取 4 雙屠宰猪的血作鈎端螺旋体凝集反应試驗,两头阳性,两头阴性。 在楊茅村屠宰的一头肥猪。作同样試驗,亦呈阳性,而大山角村屠宰的一头为阴性。
- ⑥陂山猪場于57年至58年都发現有母猪流产間有死亡,同时小猪和中猪亦有水种病,死亡不少。10月間又突发急性黄疸,死亡頗多,病状病理与谨丰的情况相同。
  - ⑦山口单刀乡猪場猪隻惠急性黃疸病死亡, 飼养員6人亦相継惠黃疸病。

# 三、討論

(1)从上面所收集的資料来看,連丰猪場、合浦农业試驗站豬場,和 陂 山 猪場 (十月以后)是属于急性黄疸类型的;石湖、南山、陂山(十月以前)和东方农場等猪場是属于慢性黄疸类型的,以流产和水肿为主要特征;遂北猪場是属于非黄疸类型的,甚少流产和水肿的病例,在60-70头病理解剖病例中,仅两头有黄疸,病情十分隐藏。此外星星农場流行的除慢性黄疸类型以外,似乎还有一种以急性神經症状为主的类型。

我們訓为病情表現的类型不同是鈎端螺旋体病的流行規律,在各个疫場里面,病情 类型的划分不是絕对的,例如連丰和陂山在发生急性黄疸的时候,亦还有流产和水肿的 病例,又如在东方农場在发生慢性黄疸时亦有急性黄疸的病例,进行更多观察,收集更 多的資料,是我們今后一段时間內的重要任务。

(2)至于本病所表現的病状,也是多样的,但典型的或大多数的病例在临床上 是:体溫尼大变化,減食或不食,尿深黄色,大便秘結,及皮下水肿等。在病理部檢上 突出的病变是全身黄疸,和皮下水肿,这都可能提供作为診断本病的根据。

(3)从上面收集的資料来看,有些病状和病理例如水肿問題,在我們这里是非常 大量存在的,而文献資料未見登載过。其实道理是很显明的,既然承馱黃疸病是由于过 量溶血产生,亦承馱有貧血的現象存在,那么,有水肿是理所当然的了。

又如流产問題,鈎端螺旋体病能引起流产是大多数学者承认的,但是母猪流产时的情况,产后能引起的不能起立,少食或不食,最后死亡或慢慢地恢复的情况未見报导,而我們这里却有大量这样的資料,並据初步統計,約有 1/。的流产母猪死亡。

- (4)又从文献資料中报导,人可能从猪威染鈎端螺旋体病,并且这种 报 导 相 当 多,而从我們所接触到的問題看来,猪的鈎端螺旋体病是广泛存在的,而飼养員和屠猪 手患黃疸病例几乎全无报导,仅山口一处有 6 个饲养員得黃疸病的报导而已,这个問題 值得深入一步研究。
- (5)我們現在所用的抗原是补体結合試驗所用的抗原,也就是无色抗原,且放置 过久,則出現沉淀,不能使用,以后应該制造有色抗原,把菌体染色,並应設計出有几 个稀釋度的玻片凝集反应的操作規程。
- (6)在今后的工作上,下列一連串的問題需要弄清楚,如流行規律的一些問題,病情类型問題,流行季节問題, 威染年龄問題,傳染来源問題,特別是自然疫源問題等;又如病状病理中一些問題(水肿問題,流产多种表現問題与肺炎关系問題,关鍵性的病理变化問題等)都要深入研究。今后最要紧的一件工作是控制这个病,究竟粗金霉素或地霉素飼料是否能解决問題,必須迅速得出答案,星星农場的治疗成果是应該重視的,其他措施如血清疫苗的应用和防疫制度的建立亦要及时着手。

# 四、总結

- 1.我們在下放几个月中根据合補基件医同志的領导进行对于猪的三种病情: ①水肿病②流产病③急性黄疸病作了初步的調查研究,並且作了血清学(玻片凝集反应)診断,确实証明了这个地区的三种病情的病原是統一的——鈎端螺旋体病。
- 2.我們在省卫生防疫局的同志帮助下,利用鈎端螺旋体玻片凝集反应,可以作現場 診断,大大提高了工作效率,完全符合多、快、好、省的要求,今后可以大量推广。目 前在抗原制造上还存在一些困难,如有色抗原的染色技术問題,今后应大力鉆研,迅速 克服这个困难。
- 3.关于这病的防治問題,我們的工作做得很少,仍未能提出具体的措施,但星星次 場应用精制金霉素和粗制金霉素飼料的治疗成果是应該重视的。